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навчальну, ігрову та комунікативну її складові. Л.М.Масол подає наступну загальну структуру гри:  
· наявність об’єкта ігрового моделювання, загальної мети (вибір теми, маршруту, станції); 
· підготовчий етап; 

· розподіл класу на групи, ролей між учасниками гри; 
· взаємодія учасників гри; 
· підбиття підсумку, індивідуальна, групова, колективна оцінка діяльності (самооцінка) [1]. 
За такою структурою проводять імітаційні ігри, які розвивають уяву та навички критичного мислення, 

сприяють застосуванню на практиці вміння вирішувати проблеми профорієнтації, учасники імітації реагують 
на конкретну ситуацію в рамках заданої програми, чітко виконуючи інструкцію, та рольові ігри, де учасникам 
надається можливість діяти „наче насправді”, навчитися через досвід і почуття визначати ставлення до 
майбутньої професії.  

Безпосередньо профорієнтаційні ігри М.С.Пряжников поділяє на такі групи:  
· ознайомлювальні ігри – загравання; 

· ігри, що моделюють окремі аспекти професійної діяльності; 
· ігри, що моделюють процес професійного і життєвого самовизначення; 
· ціннісно – моральні ігри, що відбивають світоглядну позицію школяра; 

· управлінські профорієнтаційні ігри [3]. 
Наприклад, до ігор – загравань відносимо гру „Інопланетяни”, яка дає змогу познайомити школярів з 

професіями обраного підприємства; гру „Асоціації”, яка призначена для корекції уявлень учнів про професії, 
формування загального й емоційного ставлення до них, дає змогу розвивати уяву, інтуїцію, творче мислення. 
До ігор, що моделюють окремі аспекти професійної діяльності, можна віднести гру „Вакансія”, яка дає 
можливість випробувати свої сили у різних виробничих ситуаціях, знайомить з особливостями професій. До 
ціннісно – моральних ігор відноситься гра „Острів”, яка дає змогу формувати в учнів шанобливе ставлення до 
непрестижної, але суспільно необхідної праці.  

З четвертої групи інтерактивних технологій придатними для профорієнтаційної роботи може бути 
„Нескінченний ланцюжок”, де розглядаються полярні точки зору на вибір професії, учні вчаться вислуховувати 
думки інших, на практиці відстоювати свою позицію щодо майбутньої професійної діяльності. 

Апробація на практиці розглянутих інтерактивних технологій показала досить високу їх ефективність у 
пропедевтичній профорієнтації з учнями початкових класів. При їх використанні діти стають активними у 
засвоєнні профорієнтаційного матеріалу, професійна інформація є цікавою для них, що приведе в майбутньому 
до більш свідомого професійного самовизначення. 

Список використаних джерел: 
1. Методика навчання мистецтва у початковій школі: Посібник для вчителів / За ред. Л.М. Масол. – Х.:  

Веста: Ранок, 2006. – 256 с. 
2. Пряжников Н.С. Деловая игра как способ активизации учащихся в профессиональном самоопределении 

// Вопросы психологии. – 1984. – №4 – С. 92 – 99. 
3. Сучасний урок. Інтерактивні технології навчання: Наук. – метод. посібник / За ред.. О.І. Пометун. – К.:  

А.С.К., 2004. – 192 с. 
 
 

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ НЕСТАНДАРТНИХ УРОКІВ З МАТЕМАТИКИ 
Борисюк І.А., студентка, 

Коваль В.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасна освіта – це освіта для людини. Її стрижнем є розвиваюча, культуротворча домінанта, виховання 
здатності до самоосвіти і саморозвитку особистості, яка вміє використовувати набуті знання і вміння для 
творчого розв'язання проблем, критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, прагне змінити на 
краще своє життя. 

Роль учителя є вирішальною у процесах формування мислення, гартування характеру й виховання 
моральних якостей учня. Він – генератор і джерело ідей, якими керується другий суб'єкт педагогічного 
процесу – учень. Саме через уроки здійснється їх співпраця. 

Уроки математики дають виключні можливості прищеплювати інтерес до творчих пошуків, виховувати в 
дітей бажання шукати нові, кращі шляхи виконання дорученої справи. Справді, пошук кращих способів 
розв'язання нестандартних задач, нестандартних розв'язань традиційних задач, аналіз змісту теорем, бесіди про 
видатних учених, організація способу здобуття знань – усе це є важливими складовими на шляху розвитку 
творчих здібностей учнів. Уроки математики в школі мають розвивати логічне мислення учнів, їх пізнавальний 
інтерес, просторову уяву, виховувати акуратність, увагу, культуру письма та усної мови, інтелектуальну 
чесність і правдивість, оскільки ця наука примушує підкорятися тільки аргументам і фактам. 

Сучасна педагогіка і психологія математики спрямовує свої зусилля на те, щоб виявити здібності та 
можливості учня, максимально використати їх для розвитку його особистості. Цього можна досягнути не лише 
вдосконаленням змісту шкільного курсу математики, а й впровадженням таких методів, засобів та 
організаційних форм навчання, які б активізували пізнавальну діяльність учнів, розвивали їх мислення, 
здібності, привчали працювати самостійно і творчо. 
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Однією з форм, що активно запроваджується вчителями математики в навчальний процес, є нетрадиційні 
уроки. Так називають уроки, що не вкладаються в рамки традиційної методики навчання, на яких учитель не 
дотримується стандартної структури, методів і прийомів навчання. Нетрадиційний урок – це передусім 
творчість, самобутність і навіть мистецтво вчителя. Такий урок може максимально стимулювати пізнавальну 
самостійність, творчу активність та ініціативу учнів, їх інтерес до навчання. 

Розрізняють такі види нетрадиційних уроків: інтегровані, міжпредметні, театралізовані, ігрові, з 
різновіковим складом учнів та ін. Загалом, за формою організації нетрадиційні уроки бувають такі: урок –  
лекція, урок – практикум, урок – семінар, урок – залік, урок – КВК, урок – подорож, урок – естафета, урок – гра 
„Математичний бій”, урок – гра „Брейн – ринг”, урок – аукціон тощо. 

Гра – це творчість, гра – це праця. У процесі гри у дітей формується звичка зосереджуватися, мислити 
самостійно, розвивається увага, уява, прагнення до знань. Захопившись, учні не помічають, що вчаться: 
пізнають, запам'ятовують нове, орієнтуються в незвичних ситуаціях, фантазують. Ігри допомагають виховувати 
в учнів дисциплінованість, доброзичливість, почуття відповідальності та інші хороші якості. 

Ідея змагання закладена у багатьох іграх, які ми із задоволенням дивимось по телевізору. Це і "КВК", і 
"Брейн – ринг", і "Щасливий випадок", і "Що? Де? Коли?" та інші. Саме форму організації цих ігор найчастіше 
використовують учителі при проведенні уроків – ігор з математики. Нетрадиційними і цікавими для учнів є 
також урок – казка, урок – вікторина, урок – подорож та інші. Під час проведення уроків – гри учні завжди 
активно працюють над виконанням своїх завдань, отримують позитивні оцінки. Як приклад наведемо план –  
конспект такого цікавого уроку – подорожі з теми "Десяткові дроби" (5 клас).  

Мета: Через гру закріпити вміння учнів виконувати дії з десятковими дробами, розвивати в учнів 
інтелектуальні та творчі здібності; виховувати дисциплінованість, відповідальність, почуття прекрасного. 

Обладнання: кодоскоп, картки із завданнями. 
Перед грою учитель допомагає учням обрати 2 – х капітанів і сформувати команди. 
На дошці напис:  
"Саме на подоланні труднощів росте і розвивається математик ". 
 О. Хінчин 

Хід уроку 
I. Організаційна частина 
Учитель: Усі ви, діти, напевно любите подорожувати. Сьогодні ми з вами вирушаємо у незвичайну 

подорож – подорож на кораблях по "морю" десяткових дробів. Я буду гідом цієї подорожі, капітанами екіпажів 
кораблів будуть ..., а всі решта – моряками. Успіх нашої подорожі залежить від усіх нас. У морі можуть 
виникнути труднощі і перешкоди, але якщо ви будете дисциплінованими, дружніми і працьовитими, то зможете 
успішно подолати їх. Я бажаю усім щасливого плавання. 

II. Подорож 
І. Розпочинаємо "посадку на кораблі". Кожній команді пропонується завдання. 
Виконати дії  

а) (38,4 : 3,2 + 10,74) • 0,5 – 8,27; б) (19,2 : 1,: + 9,86) • 0,5 –  
10,39. 
Капітани команд призначають 4 – х матросів, які будуть 
забезпечувати посадку на кораблі. Учитель включає кодоскоп. До 
дошки одночасно виходять два учні з різних команд. Вони 
виконують першу дію, записують відповідь на першу сходинку і 
передають естафету (крейду) другому учаснику команди і т.д. 
Перемагає команда, яка правильно і швидше виконає дії. Решта 

учнів виконують завдання для своєї команди в зошитах, слідкують за правильністю розв'язання. 
Посадка проведена. Розпочалася подорож. 
2. Триває подорож, але що це? Радисти обох кораблів передають, що немає зв'язку із землею. Його треба 

негайно відновити, а для цього кожній команді треба виконати завдання. 
Знайти пропущені числа:  

 
Учитель включає кодоскоп. Учні виконують завдання самостійно в зошитах. Нарешті радисти доповіли, що 

зв'язок із землею відновлено. Подорож триває. 
3. Наші кораблі прибувають до порту "Магічні квадрати". Чи знаєте ви щось про ці квадрати? Це квадрати, 

у кожну клітинку яких вписані числа так, що суми чисел у кожному рядку, стовпчику і по кожній діагоналі 
рівні. А чи зможете ви перетворити запропоновані квадрати у магічні. Зробіть це і ми продовжимо подорож.  
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Учні креслять відповідні квадрати в зошитах і заповнюють їх. Про результати доповідають учні, призначені 
капітанами. 

4. Ми знову в морі десяткових дробів. Але, чи не здається вам, що ми стоїмо? Так, напевно на кораблях 
якась несправність. Треба призначити моряків, щоб вони виправили помилки в обчисленнях. 

По одному учневі від команд виходять до дошки і 
виправляють помилки. Решта учнів мовчки слідкують і 
слухають пояснення. 

5. Уміння множити і ділити десяткові дроби 
допомогло нам. Ми продовжуємо плавання. Але, 
подивіться! Справді, нічого не видно, бо ми потрапили 

у туман. Правильний шлях можуть вказати тільки капітани кораблів. Для цього їм треба розв'язати рівняння: 
а) 2,5 • (х – 18,7) = 50,5; б) (8,5 – у) • 7,2 = 37,44. 
Обидва капітани отримують картки і мовчки розв'язують рівняння на дошці. Екіпажі кораблів розв'язують 

відповідні рівняння самостійно в зошитах і при потребі допомагають своїм капітанам. Результати звіряємо. 
5. Наші кораблі наближаються до "Бухти хороших оцінок". Щоб зійти з 

кораблів і отримати оцінки, нам усім дружно треба розв'язати кросворд. 
Учитель вмикає кодоскоп. 

По горизонталі: 
2. Знак, який відділяє цілу і дробову частини десяткового дробу. 4. Число, 

яке складається з одиниці і трьох нулів. 6. Частина кола.  
По вертикалі: 
1. Одне з основних понять геометрії. 3. На скільки знаків вліво треба 

перенести кому при множенні десяткового дробу на 0,01? 5. Англійська міра 
довжини, що дорівнює 0,91 м.  

III. Підсумок уроку. Учитель підводить підсумки подорожі, визначає, який 
з екіпажів був дружнішим і математично сильнішим, „нагороджує” учнів, які 

добре працювали під час подорожі, оцінками, дає завдання додому. 
Отже, нестандартні уроки сприяють розвитку творчих здібностей дітей, виховують навички дослідницької 

діяльності, дають високий ефект практичної спрямованості матеріалу, що, зрештою, приводить до глибокого 
розуміння предмета, зацікавленості ним. 

Список використаних джерел: 
1. Андрєєва В.М. Ще раз про нестандартний урок // Педагогічна академія Пані Софії.: Основа, 2006. – С.2 –  

3. 
2. Губа Л.А. Нетрадиційні уроки математики. – Х.: Основа, 2006. – С.3.  
 3. Козира В.М. Технологія уроку з математики. Посібник для вчителя. – Тернопіль «Астон», 2002. – С.35.  
4. Малафіїк І.В., Дидактика. – Р.: Наука, 1995. – С.264. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ТЕСТІВ ДЛЯ ДОСЛІДЖЕННІ РІВНЯ СФОРМОВАНОСТІ 

ПІЗНАВАЛЬНИХ УМІНЬ 
Ігор Войтович, канд.пед.наук, ст.викл. 

Рівненський державний гуманітарний університет  
Проблема пошуку шляхів підвищення ефективності навчання фізики в наш час тісно пов’язана з виявлення 

тих методів, форм і засобів, які найбільш сприятимуть залученню учнів до навчально –пізнавальної діяльності. 
Основним завданням вчителя є "навчити учнів вчитися", тобто дати їм "інструмент пізнання" – пізнавальні 
вміння. 

Тобто пізнавальні вміння це складне і багатогранне утворення, що визначає статус людини у суспільстві та 
визначає її здатність не тільки до адаптації, але і до перетворення зовнішніх умов. Це своєрідний фундамент 
для самоорганізації, саморозвитку особистості. На нашу думку, саме рівень сформованості пізнавальних вмінь 
учнів великою мірою визначає креативні (творчі) здібності та здатність до продуктивної (творчої) діяльності в 
майбутньому. 

Для перевірки об’єктивності оцінювання рівня сформованості пізнавальних умінь учнів контрольних та 
експериментальних класів застосовувався метод порівняння отриманих нами результатів та результатів 
незалежного перевіреного і надійного тесту. Проаналізувавши різноманітні тести та проконсультувавшись з 
психологами, ми виділили 16 – факторний тест особистості Р.Б. Кеттела (16 PF – опитувальник). Зручним він є 
й тим, що всі фактори (крім фактора В) оцінюються в межах від 0 до 12 балів (В – від 0 до 8), що співпадає з 
12 – бальною системою оцінювання учнівських досягнень; також зручно інтерпретувати результати цього тесту 
за чотирма рівнями: початковому, середньому, достатньому і високому. 

Тест Р.Б. Кеттела відносять до числа тестів, що діагностують особистість за цілим рядом взаємопов’язаних 
характеристик: рівнем розвитку загального інтелекту, комунікативних здібностей, рівнем суб’єктивного 
контролю і емоційної стійкості, рівнем самоорганізованості, рівнем розвитку вольових здібностей, тощо [6, 
с.133]. Він, зокрема, досліджує такі фактори: 
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